

铭刻!“两弹一星”精神穿越时空

历史川流不息，精神代代相传。

10月16日，是我国第一颗原子弹爆炸成功60周年的日子。60年前，巨大的蘑菇云从罗布泊腾空而起，“东方巨响”震惊世界。60年后，我国建设的第一个核武器研制基地中国原子城里，参观纪念的人们络绎不绝，人们追寻铭刻在新中国史册上的“两弹一星”精神，感受中国共产党人精神谱系中蕴含的巨大力量。

祁连山下，金银滩草原原风猎猎。邓稼先、钱三强、王淦昌、于敏、周光召……位于青海省海北藏族自治州海晏县的原子城纪念馆的钢架结构“596”主题长廊内，23位“两弹一星”功勋奖章获得者雕像石碑、31564名基地工作者雕刻人名墙分列两侧。

60年前，我们用实际行动向世界庄严宣告：中国人依靠

自己的力量，掌握了原子弹技术，有力打破了超级大国的核垄断和核讹诈。

伟大事业铸就伟大精神。中国工程物理研究院院长胡思得说，在党的坚强领导下，我们在万般艰难条件下，创造了“两弹一星”的奇迹，孕育缔造了“热爱祖国、无私奉献，自力更生、艰苦奋斗，大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神。

今天，在中国原子城这个中华民族挺起脊梁的地方，更能深切理解中华民族从站起来、富起来到强起来的艰辛和不易。

从钱学森“活着的目的是为了人民服务”到王淦昌“我愿以身许国”……新中国成立初期，“两弹一星”的研制者高举爱国主义旗帜，自觉把个人志向与民族振兴联系在一起，把爱国之情、报国之志转化为推进强国建设的实际行

动。

金银滩，美丽的名字背后，是3200多米的海拔、年平均0.4摄氏度的气温和高寒缺氧的环境。

来自五湖四海的人们，在缺乏图纸和资料的情况下，与戈壁黄沙做伴；没有先进设备，科技人员用手摇计算器将上万个数据计算出来；在铝锅中浇筑炸药时，由于化学反应会产生呛鼻灼喉的气体，每人都戴着厚厚的口罩；锯炸药时，科技人员端着脸盆浇水降温以防炸药爆炸。

金银滩上的千余户农牧民，迁离世代居住的大草原。86岁的藏族老人昂巴家住青海省海北州海晏县青海湖乡达玉村。回忆起当年，这位老党员满含热泪：“为了共和国的国防事业，很多牧民赶着牛羊，举家搬迁，没有一句怨言。”

穿越时空，过去艰苦奋斗

的身影与未来勇于追梦的脚步在此交织，中国共产党人的精神谱系在新时代赓续传承。

青海原子城纪念馆馆长马清芳介绍，自开放以来，场馆已接待游客超400万人次，今年1-9月接待游客27.2万人次。

“原子弹不是武器，它是中华民族自强不息的精神。”在现场参观的青海师范大学教授孔庆蓉动情地说，“两弹一星”壮举，长志气、强骨气，增底气。

从导弹到原子弹、氢弹，再到人造地球卫星，数十年来，一代代中国科技工作者在接力攀登中，以“干惊天动地事，做隐姓埋名人”的品格，“自力更生、艰苦奋斗”的实干，万众一心，团结合作，协同攻关，用“铁肩膀”挑起历史重担，突破关键核心技术，努力把主动权牢牢掌握在自己手中。

“两弹一星”精神，正在更多领域得到诠释——

“蛟龙号”载人潜水器突破了耐压结构、生命保障、远程水声通讯、系统控制等关键核心技术；亚洲最大重型自航绞吸船“天鲲号”实现首次应用；“华龙一号”形成了国内首个完整的核电自主知识产权体系，首堆所有核心设备均已实现国产……

面对世界百年未有之大变局，中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新，前进道路不可能一马平川。建设科技强国，要传承好、发扬好“两弹一星”精神，将爱国之情、报国之志和奋斗精神融入以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中，凝聚起勇往直前的强大力量。

新时代，“两弹一星”精神更放光芒。

新华社西宁10月15日电 (记者 史卫燕 李琳海)



美“欧罗巴快帆船”探测器启程探索木卫

10月14日，“欧罗巴快帆船”搭乘美国太空探索技术公司的“猎鹰重型”运载火箭从佛罗里达州肯尼迪航天中心升空。

美国航天局“欧罗巴快帆船”号探测器14日发射升空，启程前往木星，将探索木卫二表面下是否有适宜生命存在的条件。

欧盟：以袭击联合国维和人员严重违反国际法

新华社布鲁塞尔10月14日电(记者 周琪 乔本考) 欧盟27国外交部长14日在卢森堡召开会议强调，以色列军队对联合国维和人员的袭击严重违反国际法，“是完全不能接受的，必须立即停止这种做法”。

根据欧盟发布的消息，外长会议重申了13日晚欧盟成员国共同发表的声明，对袭击联合国维和人员的行为予以谴责，并对以军对联合国驻黎巴嫩临时部队(黎黎部队)的袭击表示特别严重关切。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在会场接受媒体采访时说，欧盟27个成员国一致要求以方对袭击展开彻底调查并给出解释。他强调说，欧盟国家外长全力支持黎黎部队，“没有一个成员国赞成撤出黎黎部队”。

英国外交大臣拉米当天与欧盟国家外长举行了非正式会晤。拉米与法国、德国、意大利外长发表联合声明说，任何对联黎部队的蓄意袭击都违反国际人道法和联合国安理会第1701号决议。“保护维和人员是所有冲突方的责任。我们呼吁以色列及所有相关方履行其义务，确保黎黎部队人员安全，允许黎黎部队继续执行其任务。我们重申黎黎部队在黎巴嫩南部发挥的重要稳定作用，并强调联合国在解决武装冲突及减轻人道主义影响方面的重要性”。

连日来，黎黎部队多次遭以军袭击，已有5名黎黎部队维和人员受伤。以色列总理内塔尼亚胡13日说，黎黎部队将黎黎部队用作“人盾”，以军曾多次提出黎黎部队撤出战区的要求，但屡遭拒绝。他声称，拒绝撤离将危及黎黎部队人员及以军士兵的生命安全。联合国秘书长古特雷斯13日表示，尽管黎黎部队在过去几天内遭到多起袭击，但仍将继续坚守在所有阵地。

印度和加拿大相互驱逐外交官

新华社新德里/渥太华10月14日电 印度外交部14日发表声明，要求6名加拿大外交官限期离境，并决定从加拿大撤回6名外交官。同日，加拿大外交部宣布以涉嫌暴力犯罪为由驱逐6名印度外交官。

印度外交部14日晚发表声明说，印度政府要求加拿大包括驻印临时时代办在内的6名外交官于19日23时59分前离开印度。

当天下午，印度外交部在另一份声明中说，印方已决定从加拿大撤回高级专员等6名外交官。声明说：“印度对加拿大政府确保印度外交官安全的承诺没有信心。因此，印度政府决定撤回高级专员和其他被针对的外交官”。

去年6月，拥有加拿大国籍的尼贾尔在加拿大不列颠哥伦比亚省遭枪杀。尼贾尔上世纪90年代从印度移民至加拿大，他主张印度政府分区独立，2020年7月被印度政府列为恐怖分子。加方指认印度政府卷入谋杀，遭印方否认。两国互相指责，并驱逐对方外交官，印度还对加拿大公民实施签证禁令。

第136届广交会开幕

展出新品115万件

新华社广州10月15日电(记者 丁乐)以“服务高质量发展，推进高水平开放”为主题的第136届广交会15日拉开帷幕。本届广交会线下参展企业超3万家、展出新品115万件，新产品、新技术、新业态大量涌现，吸引14.7万名境外采购商注册。

商务部中国对外贸易中心主任储士家介绍，参展企业中拥有国家高新技术、专精特新小巨人、制造业单项冠军等称号的企业有8000多家，比上届增长逾40%；现场展示数字化智能产品39万件、绿色低碳产品逾104万件，分别较上届增长300%、130%。

主办方展前调研显示，94%的参展企业将带来新产品，64.8%的参展企业将展出自主知识产权产品。本届广交会现场将展出的新品和



10月15日，采购商在第136届广交会家电展区洽谈采购。

■新华社发

拥有自主知识产权的产品均超过百万件，一批人形机器人、智能设备、无人驾驶产品等将

首次亮相。本届广交会线上平台持续优化，首次推出虚拟数字人，

并推出广交会APP。线上参展规模更大，约4.8万家企业上传展品约375万件，分别比上

届增长60%和50%，均创历史新高。

截至14日，本届广交会已有209个国家和地区的14.7万名境外采购商注册；241家全球零售250强和头部跨国企业组团参会，较上届同期增长8.1%。

“从境外采购商注册量、酒店预订量和航班预订率等指标看，第136届广交会境外采购商到会有望‘量稳质升’。”储士家说，“从广交会看，中国产品、中国品牌已经迈上了高质量发展的新台阶，中国有信心、有能力为世界提供更多更好的中国制造和中国创造”。

本届广交会共分三期举行，分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”题材。第一期从15日持续至19日，首次增加了氢能新题材，新设储能产品专区，吸引新能源参展企业110多家。

决不允许在食品保质期上动手脚

新华社记者 周闻韬 李晓婷

近日，有群众实名举报，重庆粮食集团酉阳县粮食有限责任公司销售问题大米，引发关注。重庆市市场监管局14日发布通报称，涉案企业存在标注虚假保质期的违法行为。目前，该企业被罚款690万余元，3人受到处理。

民以食为天。食品安全关系人民群众身体健康和生命安全，保质期是食品安全的基本指标，也是消费者选

购食品的首要考量。将弄虚作假的黑手伸向保质期，是对食品安全的粗暴践踏，是漠视群众利益的极端不负责任行为，突破道德底线，触碰法律红线，应依法严肃处理、决不姑息。

值得注意的是，相关问题被公之于众，源于该企业一名退休职工坚持不懈举报。如果没有他的检举，消费者的健康该如何保障？虽然通报显

示，销往学校的大米均在原保质期内，未酿成更为严重后果，但其中的风险令人揪心，其间的隐患让人担心。

重庆市市场监管局通报显示，涉事公司被查明的违法行为时间跨度近两年。这绝非企业内一两个人能够完成，对企业内部是否存在串通一气、系统造假问题应一查到底。

近年来，我国食品安全

状况总体向好，但食品安全面临的形势依然严峻。

监管部门肩负着替老百姓把好“舌尖上安全”的重要职责。然而令人深思的是，在这起案件中，基层市场监管部门最初不予立案，升级监管后，企业违法行为才被立案查处。这一定程度上反映出相关部门没有牢固树立起风险意识和责任意识，日常监管“失守”，存在的执法不严、监管

缺位问题，值得高度重视、深入调查和认真反思。

食品安全是基本民生问题，保质期决不允许有人动手脚，保护消费者权益要有敬畏之心，善内部管理机制；监管部门主动作为，梳理各个环节存在的漏洞，紧盯食品保质期、配料表等涉及质量安全的基础要素，严肃处罚质量造假成本，坚决筑牢食品安全防线。

新华社重庆10月15日电

赏月正当时！年度最大满月17日现身夜空

据新华社天津10月15日电(记者 周润健)10月17日19时26分月球将迎来“望”，也就是满月时刻，而17日8时51分月球又过近地点。天文科普专家表示，这是今年满月与月球近地点时刻最接近的一次，两者相差不到11个小时，于是这轮满月也就成为年度最大满月，是一轮“超级月亮”。

当月球和太阳处于地球两侧，并且月球和太阳的黄经相差180度时，此时被太阳照亮

的月面全部朝向地球，被称为“满月”，亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七，都是满月可能出现的时段。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，月球绕地球公转的轨道是一个椭圆形，其公转速度并不均等，因此，月球就会有时离地球近一些，有时离地球远一些，离地球最近处称为近地点，月球运行速度会快一

些，反之称为远地点，月球运行速度会慢一些。

满月发生时，月球离地球越近，人们看到的满月也就越

大，比平时也显得更亮。如果一年当中，满月发生的时刻刚好与月球位于远地点的时刻最接近，就会出现年度最大满

月；满月发生的时刻刚好与月球位于远地点的时刻最接近，则会出

现年度最小满月。最大满月与最小满月的视直径相差大约14%。

展览预告：

浙里阅 享书香

2023浙江省公共图书馆全民阅读风采展

展览时间：10月17日至10月31日
展览地点：慈溪市图书馆一楼展览厅
主办单位：慈溪市文化广电和旅游局
承办单位：浙江图书馆 温州市文化和广电旅游体育局
执行承办：慈溪市图书馆

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。为进一步深化全民阅读，大力推进公共文化服务现代化先行省建设和高质量发展建设共同富裕示范区，浙江省文化和旅游厅以全省示范性公共文化品牌为引领，深度挖掘全省文旅资源，组织开展了2023年度浙江省公共图书馆全民阅读月系列活动。

全省各地以阅读为旗帜，以文旅深度融合为方向，不断探索以各类“阅读+”的形式推动全民阅读，走出了一条书香馥郁的先行路。展出一幅幅“在浙江看见美丽中国”的大美画卷。浙江省公共图书馆全民阅读月将亮丽纷呈的各地域板块联接在一起，在展现各地历史文化的同时，传播地方人文特色和温暖故事，借由书香引领读者走进独一无二的人文风光，让更多的读者践行阅读推广，让阅读赋能生活，共同助力精神共富。

“三北讲坛”讲座预告

更年期新视角：告别煎熬，拥抱变化

——世界更年期关爱日科普讲座

在人生的长河中，每个阶段都有其独特的风景和挑战。而更年期，作为女性生命中的一个重要转折点，往往伴随着身体的诸多变化。为了唤起社会对这一特殊时期的关注与理解，每年的10月18日被定为“世界更年期关怀日”。一个特别的日子，我们邀请您一起加入这场生命转折点的深刻对话。无论您是在正在经历更年期的女性，还是关心身边亲友的家人，这场讲座都将为您提供宝贵的信息和支持。

主讲嘉宾：祝栋(慈溪市第三人民医院妇产科主任)
讲座时间：2024年10月19日(星期六)上午9:30
讲座地点：慈溪市图书馆报告厅
主办单位：中共慈溪市委宣传部
慈溪市文化和广电旅游体育局

承办单位：慈溪市图书馆
协办单位：慈溪市第三人民医院
慈溪市巾帼公益协会
浙江大学关爱女性健康公益基金

欢迎参加公益讲座！

嘉宾简介：祝栋：男，主任医师，医学硕士。慈溪市第三人民医院医疗健康集团总院妇产科主任，中国老年学和老年医学学会妇科分会委员，浙江省预防医学会更年期疾病与预防控制专业委员会委员，省预防医学会卫生健康专家库成员，省医学会全科分会青年委员、宁波市围绝经期保健质控中心秘书。长期致力于妇产科常见病和多发病的临床诊疗，专长于妇科内分泌、普通妇科以及微创妇科手术，致力于推广女性健康知识。

规划公示

兹定于2024年10月16日开始十日内在建设现场、宁波前湾新区网站(网址: http://www.qianwan.gov.cn/)公示拓普滑板底盘(宁波)有限公司新能源汽车智能座舱系统项目扩建方案。拟公示的建设项目地址为: 宁波前湾新区平源路东, 玉海东路南。新区分局联系电话: 89388771、89388770。
宁波市自然资源和规划局前湾新区分局
二〇二四年十月十六日